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40. P.  En lugar de millon, billon, etc., no puede darse otro
nombre 4 esta clase de nimeros?

R. Aunque estas sean las voces mas usadas actualmente en la
ciencia y en la conversacion, se encuentran, sin @mbargo, en los
autores espafioles, particularmente antiguos, las de cuento, bicuento;
tricuento, etc., que creemos no tardardn en caer completamente
en desuso como initiles.

*41. Analizando la nomenclatura que acabamos de dar, el que
conoce la lengua latina conoce claramente que no es sino una
derivacion de aquel idioma; se puede ver tambien que este sis-
tema es puramente decimal, como lo es todo sistema de numera-
cion hablada de las naciones civilizadas antignas  y ‘modernas.
Se:ve ademas que este sistema no tiene mas que doce palabras
radicales que son uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho,
nueve, diez, ciento, mil; todas las demas voces no son sino una
repeticion, 6 una derivacion de las mismas, 4 excepcion de unas
cuantas irregularidades debidas 4 la lengua latina, pero que se
reducen & las mismas raices. En efecto, las decenas se derivan
de las unidades con la terminacion enta ; la tinica irregularidad en
esta parte es veinfe en lugar de duenta, como debiera decirse;
pero si- consideramos que veinie se deriva evidentemente del latin
bis, que quiere decir dos veces, se ve que viene 4 ser lo mismo,
Otra irregularidad observamos ya en cuanto 4 las unidades que se
agregan a la primera decena desde una hasta cinco; pero obser-
vando que once, doce, trece, catorce, quince, derivan del latin
undecim, 0 sea unum et decem, uno y diez, de duodecim, 6 sea duo
et decem, dos y diez, ete.; y asi de las otras, se infiere que no
_ocurre en es0 mas que una inversion de voces.

maestro con una parte, volviendo en seguida 4 la carga cuando su

alumno esté ya algo adelantado en las operaciones. La misma adver-
tencia se hace extensiva 4 los demas capitulos de esta obra, supliendo
la prudencia del maestro 4 las dificultades que seria imposible superar
para el que tiene que escribir con érden un tratado cualyuiera, Agre-
garé por fin que, serviri de alivio al maestro y de provecho al alum-
no ejercitar & éste, dntes de pasar 4 la numeracion escrita, en colocar
columnas de decenas y centenares con granos de maiz, frijoles G ofra
cosa semejante, y luego hacerle preguntas adaptadas, agregando, qui-
tando, etc., para que poco & poco vaya comprendiendo los valores numé-
ricos y el sistema decimal, Este método, que he practicado d veces con
nifios tiernos 'O con personas adultas, me ha dado excelentes resultados.
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Las ocho centenas que se siguen 4 la primera son compuestas
de la voz ciento y del nombre de las ocho unidades que la prece-
den, no exceptuando el mismo quinientos, cuya primera parte se
deriva del latin quingue que significa cinco. En los millares no
hay -ninguna nueva irregularidad. - La palabra millon, desconcci-
da de los antiguos romanos, como se ve, es una derivacion de mil,
y la terminacion illon una repeticion de la misma, y como que
esta voz simplifique singularmente el sistema, nunca usaremos en
este tratado la voz cuenio ¥ sus derivados. Las voces billon:y
quillon ofrecen la misma irregularidad que veinte'y quinientos,
pues tambien ellos derivan del latin bis y quingue. Regularmente
se diria dillon, cinguillon, pero las ciencias se sujetan & veces al
capricho de los idiomas.

La ultima especie de niimero que podemos expresar con nuestro
sistema de numeracion hablada, necesita seis millones de guaris-
mos para ser expresado por escrito, como se podra inferir de lo
que- diremos de la numeracion escrita. Para expresar nameros de
un valor superior la ciencia no ha inventado otras voges, pero
tampoco las necesita: porque el nimero mayor de que se 'ha
hecho uso hasta ahora, y es el que expresa en geometria la rela-
cion del didmetro 4 la circunferencia, no pasa de elento y cua-
renta y un guarismos. i ;

Pertencceria tambien 4 este capitulo de la numeracion hablada
dar la nomeneclatura de los quebrados; pero la dejamos para otro
lugar para no complicar mas la materia; Ademas de que esa
parte supone conocimientos que no puede tener en'el principio
un estudiante.

CAPITULO IIL
DE TA NUMERACION ESCRITA.

42. P. Cual es el sistema de numeracion escrita de que se
hace uso en todas las naciones civilizadas del globo ?

R. Del sistema decimal arabigo. Se dice decimal porque con
solo diez caracteres, que llamamos cifras 6 guarismes, se pueden
escribir todos los numeros; se dice ardbigo, 6'porque las cifras
son letras del alfabeto arabigo, 6 porque se ciee que los drabes
fueron los inventores de él.
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48. P. Cuales son las cifras arfbigas de que nos valemos en
nuestro sistema de numeracion ?

R. Las siguientes:

de la derecha 4 la izquierda va aumentando su valor de diez en
diez veces mas; pues si en el primer lugar de la devecha vale una
unidad sencilla; en el segundo vale una decena, en el tercero una
L2 3 4 Bt i B itk ii®yy - 148 - 1005 : ©  centena,....en el sétimo una unidad de millon, y asi en adelante.

uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, cero. Viceversa, yendo de la izquierda & la derecha, va disminuyendo

44. P. Como se dividen las cifras? . de diez en diez veces su valor ; pues si la primera de la izquierda

R. En significativas é insignificativas. Las significativas asi vale una decena de billon, la’segunda vale una unidad de billon, y
se llaman porque por si solas representan un valor, y son todas asi en adelante.
las de arriba (N. 43) ménos el cero que es guarismo insignifica-
tivo, porque por si solo no tiene valor ninguno.

45. P. Cual es la base en que estriba el sistema decimal de
la numeracion escrita ?

R. La base es el siguiente principio convencional muy sen-
cillo, ‘4 saber: que una cifra puesta 4 la izjuierda de otra au-
menta diez veces su propio valor, y viceversa la cifra colocada a
Ja derecha de otra disminuye diez veces su valor.

46. P. Qué cosa se entiende por derecha ¢ izquierda de una
cifra 6 de un nimero ?

R. La derecha 6 la izquierda de una cifra 6 de un niimero es la
parte que corresponde & la derecha 6 4 la izquierda del que lo lee:

47 P.  Qué se sigue del principio fundamental de la numera-
cion escrita que hemos dado (N. 43)?

R. Que una cifra puesta a la izquierda de otras dos vale eien
veces mas de lo que valdria por si sola; y puesta 4 la izquierda
de otras tres, de otras cuatro, de otras cinco,.... aumenta su
valor de mil, de diez mil, de cien mil.... veces.

P. Ponedme esto de manifiesto con una figura.

R. Valga la siguiente:

48. P. Cuantos valores, pues, tienen las cifras ?

R. Las cifras significativas tienen dos valores, uno absoluto,
que es el que representa una cifra por su figura s el otro relativo,
que es el que tiene una cifra segun el lugar que ocupa. Asi
aunque el guarismo 2 siempre sefiale dos por su valor absoluto ;
sin’ embargo puede sefalar dos unidades si estd solo 6 si ocupa el
primer ‘lugar de la derecha, dos decenas 6 veinte si se halla en el
segundo lugar, dos decenas 6 doscientos si en el tercero, y asi en
adelante como en los ejemplos siguientes: 2, 22, 222, nimeros que
se leen dos, veinte y dos, doscientos veinie y dos.

49. P, 8i el cero no tiene valor, de qué sirve en nuestro
sistema de numeracion ? .

R. Sirve para ocupar el lugar de las unidades, decenas, cente-
nas, etc., en los nimeros que tengan falta de ellas, aunque tengan
unidades de especie superior; y de consiguiente para aumentar el
valor de las cifras que se colocan 4 su izquierda. = Asisi quiero
escribir ‘el nimero veinte, por ejemplo, en ¢l que solo hay dos
decenas 'y ninguna unidad, pondré primero la cifra 2 y 4 su dere-
cha la cifra 0, y resultara el namero eserito 20 3 del mismo modo
el nimero doscientos y cuatro, en el que faltan las decenas, se
escribira 204. De aqui se infiere que un cero a la izquierda de un
nimero entero no significa nada.

etc., vassl

50. P. Del sistema de numeracion escrita no se saca otra
division del namero ?

R. Si, seiior; pues considerando los guarismos con que se es-
criben, los nimeros pueden ser digitas 6 compuestos.

P. Qué es niimero digito y nimero compuesto ?

R. Nuamero digito es aquel que se escribe con un solo guaris-
mo, como 4, 9:y se llama asi porque sus unidades se pueden se-
fialar de una vez con los dedos de las manos: compuesto es aquel
que se escribe con mas de un guarismo, como 10, 25, 350.

Fn esta figura se ve claramente que la misma cifra 1, yeudo El sistema de numeracion escrita da lugar & dos especies de

'B[IGD‘(—JP T
‘peprun ~

‘BUUOD =

“uof 9p tuavap =

uoj[iq op pepiun ~

“UOY[I P BUAIAP
“I[[[01 9P BUSIOP

“Ie[[IW 9p peplun =

peieljpiess op BUIUID =
‘uofa a9p peprun ==

“IR[[IW 9P BUIIUD

et

“UO[[IWU 9P JR[[IUI Op BUDSD =

.'HOH_EUZ[ QP auj[iuu op peprun =

“UO[[IUI @ JIR[[IIU Op BUSIUQD =

b Tr——R




n— sy e e i T T Y

F
¥
£

14 ARITMETICA,

reglas, las unas sirven para escribir los nimeros, y las otras para
leerlos: Trémos aqui alternandolas segun el érden con que debe
aprenderlas el alumne, empezando por las mas faciles.

51. P. Como se lee un niimero que no pase de tres cifras?

R. 'Empezando por la izquierda se da 4 cada cifra el nombre
que le' convenga, segun su valor absoluto y relativo, y al fin se
agrega, 6 no, la palabra unidades si el niimero es abstracto’; 6 se
dice la especie de unidades, si es concreto. Por esto deben cono:
cerse bien los nombres de las nueve unidades, de las nueve dece-
nas y de'las nueve centenas, y las irregularidades que hay, segun
queda explicado en el capitulo precedente (IN. 89)." ‘Asi, si tengo
que leer el nimero 4, como no tiene sino unidades, leo cuatro 6
cnatro unidades. Si el nimero propuesto fuese 24, veo que tiene
dos en el lugar de las decenas, cuyo nombre es veinte, y 4 en el
lugar de las- unidades, cuyo nombre es cuatro; 'y leo veinticuatro
O veinticuatro unidades. Si el ntimero fuese 308, veo que tiene
3 en el lugar de las centenas, cuyo nombre es trescientos, cero en
el de las decenas, cuyo valor absoluto es nada y por consiguiente
no tiene nombre, y ocho en el de las unidades, cuyo nombre es
ocho, y leo trescientas ocho unidades.

52. P. Cémo se escribe un nimero que no pase de las cep-
tenas, 6 lo que es lo mismo, de tres cifras.

R.  Empezando por la izquierda se escriben primero las cente-
nas, si hay, luego las decenas y luego las unidades: si falta'alguna
cifra significativa despues de la primera se pone cero en su lugar.
Asi para escribir cinco, eseribo 5 porque solo tiene unidades; para
escribir ireinta y cuatro, pongo 3 en el lugar de las decenas que
corresponde 4 la palabra Zreimte, luego pongo 4 en el lugar de
las unidades que corresponde & la palabra cuatro, y resulta 34 ;
para escribir trescientos doce pongo 3 en centenas que correspon-
de 4 la palabra trescientos, pongo 1 en decenas que corresponde 4
la palabra diez incluida en la palabra doce (N. 89), luego pongo 2
en unidades que corresponde 4 la palabra dos, tambien incluida en
la palabra doce, y resulta 812 ; trescientos ocho se escribe 308 po-
niendo cero en el lugar de las decenas, porque en frescientos ocho
no hay palabra que sefiale decena.

53. P. Como se lee nn nlimero que no pase de seis cifras y
que no tenga ménos de cuatre?

R. Se separan antes con una coma las tres primeras cifras de
fa derecha, luego se Iee lo gue esta 4 1a izquierda de la coma come
i fuese un nimero solo. segun la regla antecedente (N. 51), He.
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gando 4 la coma se dice la palabra mil, y luego se lee 1o que esta
a la derecha de la coma segun la regla ya dada (N. 51).

Asi para leer 50507 se prepara primero de este modo 50,507,
luego se lee lo que esta a la izquierda de la coma que es cincuenta,
se agrega la palabra mil por la coma, en seguida se lee quinientos
siete, que es lo que expresan las cifras de la derecha de la coma,
y resulta cincuenta mil quinientos sicie. El namero 820875 se
prepara como sigue: 820,675, y se lee ochocientos veinie mil seis-
cientos setenta y cinco. Bl nimero 1040 6 1,040 se lee un mil y
cuarenta, 6 mas. corto suprimiendo la palabra un, mil y cuarenta.

54. P. Cémo se escribe un ndmero que no tenga mas de seis
cifras ni ménos de cuatro?

R. Empezando por la izquierda se escribe primero todo lo que
hay hasta la palabra mil como si fuese un nimero solo (N. 52),
luego se pone una coma por la palabra mii, y en seguida se escri-
ben las centenas, las decenas y las unidades sencillas conforme
estan enunciadas en el ndmero propuesto, poniendo cero por cada
cifra significativa que falte despues de la coma.

Asi para escribir el nimero veinte y cinco mil quinientos ochenta
y mueve, primero escribo veinte y cinco 6 sea 25, como si fuese
solo, luego una coma, y despues de ella 589, y resulta 25,589.
Para escribir trescientos veinte mil y sefenta, primero escribo 320,
luego una coma, luego un cero por las centenas que faltan, luego
la cifra 7 por las decenas y por dltimo un cero por las unidades
que faltan, y resulta 820,070. Ciento cincuenta mil se escribe
150,000 poniendo tres ceros despues de la coma, porque faltan des-
pues de ella todas las cifras significativas.

55. P. Cémo se lee un numero que pasa de seis cifras ?

R. Si el nimero propuesto tiene mas de seis cifras se prepara
antes dividiéndolo de derecha & izquierda en ternarios de tres
cifras y en perfodos de seis, de manera que despues del primer
ternario se pone una coma, despues del segundo, que junto con el
otro forma un periodo, se pone un puntd abajo y el nimero 1 con
cifra mas pequena arriba; se separa luego otro ternario con una
coma, y luego ofro con un punto abajo y el nimero 2 arriba, y
asi se sigue dividiendo y alternando las comas y los puntos con
los nimeros 3, 4; 5, ete., arriba hasta concluir, advirtiendo que el
dltimo’ periodo puede constar de ménos de seis cifras, v el dltimo
ternario de ménos de tres. Hecha esta preparacion, se empieza
por la izquierda y se lee cada ternario como si fuese solo agregan-
do la palabra mil a cada coma que se encuentra, y las voces mi-
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lones, billones, trillones, etc., donde se encuentra el guarismo
chico' 1, 2, 3, etc., sobre un punto al fin de un pm‘iodo y la pa-
labra unidades, si se quiere, al fin del niimero si es abstracto, 6 el
nombre de la especie particular de unidades, si es concreto.

No se lee la coma cuando en el ternario que la precede no hay
ninguna cifra significativa, y no se lee la cifra chica que esté sobre
un punto cuando no hay cifra significativa en todo el periodo que
precede.

Asi para leer el nimero 0*1030004‘206”“‘30‘}1)‘2&821 se prepara
como aqui se ve,

64,000.2004,203.2783,004.1593,821
y se lee: sesenta y cuatro mil trillones, cuatro mil doscientos y tres
billones, setecientos ochenta y tres mil y cuatro millones, quinien-
tas noventa y fres mil, ochocien ntas y veintiuna unidades.

El ntimero 43‘00‘30;1‘)0%0?00& 00540708 se prepara como si-
gue :

43.1100,000.7000,607.2000,000.1 540,708
y se lee : cuarenta y tres cuadrillones, cien mil trillones, seiscientos
siete billones, quinientas cuarenta mil, setecientas ocho unidades.
En este ntimero no se lee la coma del periedo de los billones, por-
que en el ternario que la precede no hay cifra significativa, y nada
se lee de los millones porque en todo su perfodo no hay cifra sig-
nificativa.

56. P. Cuil es la regla para escribir un nimero de mas de
seis cifras ?

R. La siguiento: empezando por la izquierda se escribe terna-
rio por ternario todo lo que pertenece al primer periodo enuncia-
do, supliendo con ceros las cifras significativas que falten despues
de la primera, poniendo una coma en donde dice la palabra mil, y
un punto con su cifra correspondiente al fin del periodo. Luego
se examina si el periodo enunciado despues se sigue inmediata-
mente al que esta escrito 6 si hay alguno intermedio. Si sigue se
escribe ternario por ternario completo, supliendo con ceros todas
las cifras significativas que falten, y poniendo la coma despues del
primer ternario y el punto con su cifra correspondiente despues
del segundo. Si hay algun perfodo intermedio se suple antes con
ceros, no olvidando las divisiones de comias y de puntos, y asi se
prosigue hasta coneluir. Si despues del dltimo periodo enunciado
faltase todavia alguno y nada mas se enunciase con palabras, se
suplira del mismo modo que los intermedios.

Poniendo en préctica esta regla, el nimero doscientos cincuenta
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mil ‘billones, treinta 'y siete millones, cien mil trescientos y vemte
y cinco; se escribe
250,000.°000,037.100,325

a saber primero escribo el periodo de los billones en el que suplo
con ceros el ternario de las unidades que falta, pongo el punto yla
cifra ‘2 arriba; luego escribo el periodo de los millones supliendo
con ceros el primer ternario de los miles que falta, pongo el punto
y la cifra 1 arriba, y por tltimo eseribo el periodo de las unidades.

El ‘nimero mil doscientos setenta y cinco cuadrillones, diez mil
y ‘noventa y seis trillones, cien millones, ciento doce mil, cuatro-
cientas catorce uunidades se escribe k

1,275.%010,096.7000,000.7000,100.112,414
supliendo con ceros el periodo que falta de los billones, intermedio
entre los trillones y los millones.
- Veinte billones se esciiben
: 20.7000,000."000,000
supliendo con ceros los periodos que faltan de los millones y de
las unidades despues de los billones.

57. P. FEn las obras de matematicas, cuando se ha de escribir
un numero largo, sera necesario dividirlo siempre con comas,
puntos y guarismos chicos arriba ?

R. Estos signos solo sirven para ayudar 4 los principiantes ;
los matematicos en sus obras se contentan con dividir con comas
y en ternarios los nimeros algo largos, y 4 veces no ponen divi-
slon ninguna.

58. P. Me habeis dicho que todas las naciones civilizadas
usan el sistema decimal de numeracion ; pero ; todas lo usan del
mismo modo ?

R. Se exceptia 4 los franceses que tienen alguna diferencia
en la nomenclatura y solo dividen los ntimeros en ternarios, pero
no en periodos; pues no cuentan los millares de millones ni de
billones, ete. Asi por ejemplo el ntimero

_ 45,304,002,673,549
segun. la nomenclatura francesa se lee cuarenta y cinco irillones,
trescientos y cuatro billones, dos millones, seiscientos setenta y ires
mil, quinientos y cuarenta y nueve, en lugar de cuarenta y cinco
billones, trescientos cuatro mil y dos millones, seiscientos setenta
y tres mil, qum‘entob y cuarenta y nueve.

No damos aqm las reglas para escribir los quebrados, reservan-
do esta materia para su propio lugar.
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*59. Kscorre. Lo que acabamos de exporer sobre la fiufies
racion escrita no necesita demostracion, pues s puramente con-
vencional entre los aritméticos. Observaremos, sin embargo, que
este sistema de numeracion escrita estd en perfecta consonancia
eon la numeracion hablada de tedas las nacienes cultas por ser
decimal. . Su sencillez es tan grande que aun nifos tiernos pueden
comprenderlo y practicarlo, pues con solo diez caracteres no hay
cantidad: numérica que no pueda expresarse. Vemos ademas que
el genio sublime que lo inventé, sea érabe, sea griego, hizo 4 las
ciencias |y 4 la sociedad casi tanto bien como el que invento los
pocos caracteres con que se expresan las voeces. Pero no es el
solo que pudiera usarse. Hay quien pretende qus el sistema duo-
denarip seria aun ménos complicado que el decimal, porque el ni-
mero doce tiene mas divisores que el ntmero diez.

Dejamos 4 los curiosos la libertad de estudiar esta cuestion en
obras ménos elementales que ésta. Deeimos solo que en un sis-
tema cualquiera de numeracion escrita se han de distinguir dos
cosas, la base y las cifras. La base es el principio convencional
del tanto que ha de aumentar 6 disminuir el valor de una misma
cifra segun el lugar diferente que puede ocupar en un niimero ; y
las cifras son los pocos signos 6 caracteres que se han de emplear
en el sistema que se adopte. Puesto esto, la base del sistema
duodenario seria doce, del misino modo que diez es la base del
sistema decimal ; quiere decir que una cifra puesta 4 la ‘izquierda
de otra en el sistema duodenario aumentaria doce veces su valor.
En este mismo sistema deberia haber once cifras significativas
y una insignificativa. ;

Pero sea lo que fuere del sistema duodenario, cuando se quisiese
adoptarlo, se presentaria una dificultad insuperable en el estado
actual de la ciencia, y es la necesidad que habria de reformar
enteramente la nomenclatura de los idiomas de todas las naciones
civilizadas y la multitud de los excelentes tratados de matematicas
que tenemos.

Mejor nos parece, pues, dar una idea de la numeracion escrita
de los antiguos romanos, como que no deja de emplearse atin én
parte para varios usos en nuestros hibros modernos, y perque pue-
de servir para comprender la numeracion de ciertas obras antiguas,
particularmente de los monumentos y de los clasicos latinos. Fsto
es lo que vamos 4 hacer en el capitulo siguiente.

ARITMETICA.
CAPITULO 1V,

DE LA NUMERACION ROMANA,

60. P. Los antiguos romanos de qué signos se valian para la
numeracion escrita ? ;

R. De ocho letras mayusculas de su alfabeto.

P, Y estd todavia en uso este sistema de escribir los numeros?

R. Todavia se usa en algunos casos en la imprenta.y en alou-
nas lapidas monumentales.

61. P. Cudles son las ocho letras usadas como guarismos?

R. La 1 signifiea 1, la v 5, la x 10, la 1 50, la ¢ 100, la p 500;
la m 1000, la @ con una ¢ al reves, de este modo- ao; 500000.

62. P. Como se expresan los demas nimeros eon estas solas
letras? :

R. Observando las reglas siguientes: 1.2 Las euatro letras’y,
x, ¢ y m se pueden duplicar, triplicar y cuadruplicar; y entonces
se suman los valores ; asi r valen 3, oo valen 200.

2.2 Las letras colocadas en érden descendente 6-sea de mayor
4 menor, se suman ; asi x1 valen 11.

3.2 Si las letras se colocan en 6rden ascendente, O sea de- me:
nor 4 mayor, el valor de la menor que precede se quita de la ma-
yor que sigue ; asi 1x valen 9.

42 Si se interrumpe el 6rden descendente; como cuando se
pone una letra menor despues de una mayor, y luego una mayor
que la segunda en seguida, sea igual 6 menor que la primera, en-
tonces se quita el valor de la menor intermedia del valor de la
que le sigue en 6rden ascendente, y el valor que queda se agrega
4 la que precede a la menor en érden descendente ; asi ¢ii vale
149, y xx1x 29. e

5.2 Para multiplicar la m 6 los miles, en lugar de repetirla se
puede hacerla preceder de un nimero mener con un punto, por
ejemplo, 1v.m que vale 4,000, xx.ar 20,000, c.ar 100,000.

Hé aqui una tabla que puede servir para los principiantes.

NuMEROS ROMANOS. ARriricos.
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